



只因那缕槐花香

□陶思恬
山师二附中初三(1)班

槐花初盛开，像下了一场大雪，白得耀眼。香味还未完全散开，只有淡淡的一缕，却唤醒了记忆中的那缕槐花香。

放学回家时总会经过一家点心店，店面不大，装修甚是简朴，只是因为时时飘进店内的槐花香，小店也显得有几分情调。门口一棵大槐树，遮挡了大半个店面，尽管如此，老板一家也没有将它砍倒的打算。

暮春时节，我常被这阵阵诱人的槐花香吸引走进店中。老板热情真挚，他的妻与孩子也透露着一股平和的气息。这家店人气不高，平日里光临的也不过是几个熟客。我很快成为了其中一位，只要身上带着些许零钱，总是要来店内做客的。

那天，春雨来袭。没有带伞的我，一路奔跑在泥泞之中，衣服早就湿透了。又路过那家店，我原本是想进去避雨的，又苦于自己满身泥水和没带零钱，尴尬地止步于店前。

“快进来吧！”老板娘在店内热情地打招呼。“多谢您了……可是我没有带钱，全身都湿了，会把店面弄脏的……”我支支吾吾地说明了情况，不好意思低下了头。

她微微一笑：“就当作是一直光临我们店的回礼了。”说着，她端上一盘点心，里面盛着几片饼干，“这是今早摘的槐花特制的饼干，你尝尝。”

我便不再拘谨，拿起饼干，立刻嗅到那

缕熟悉的槐花香。

做完功课的孩子跑了过来，见我在品尝饼干，便向我搭话：“这可能是今年最后的槐花点心了。”我有些不解，但望向窗外便明白了。早上还精神地站在枝头上的槐花，如今已因这猛烈的雨点洒落一地，被过往的行人踩踏着，满地雪白。

我想安慰表情落寞的孩子，他却率先振作起来：“明年槐花还会再盛开的，到时候你一定要再来我们家品尝哦！”他纯真的眼眸看向我，露出稚嫩的笑容。

我应了一声，点了点头。可是明年如果也遭遇这样大的风雨呢？这棵槐树还会竖立在这儿吗？这家小店明年还会继续开吗？我暗自担忧。

雨势渐小，我走出小店。“小姑娘，路上小心。”老板嘱咐道，“我们的小店没什么特别的，但是感谢你一直来购买。”他憨厚地笑了：“无论现在怎样艰苦，日子都要继续过。我们要加把劲儿，你也要加油！那样大家都会长得幸福的。”

我的心竟变得有些酸楚，“明年我也希望闻到那缕槐花香。”

槐花初盛开，只是因为那缕槐花香，我又来到了这里。店内的人似乎多了些，其余的，还如往常一样。老板一家子的安定感，没变；门口的大槐树，没变；那缕槐花香，没变。

他们在忙碌之中不经意看到了我，望着我的眼睛，幸福安然。

(指导教师 陈毅佃)

特殊的“同学”

□邵俊浩
临沂商城实验学校五年级八班

我有很多同学，但在这个假期我交了位特殊的朋友——我的妈妈。

每天早上，我的小闹钟朋友会“叮叮叮”高兴地把我叫起来。伴随着温暖的阳光，听着窗外鸟儿清脆的歌声，我对自己说，新的一天开始了。阳光洒在正在厨房忙碌的妈妈身上。妈妈犹如陀螺一般在厨房里转来转去，忙得不可开交。她脸上流下的汗水被阳光照得闪闪发光。经过妈妈一番忙碌，当我上完早读课后，迎接我的是一顿香喷喷的饭菜。

网课开始了！我准时来到电脑桌前。每每此时，妈妈总会拿一个小椅子和一个笔记本坐在我的桌前，当老师讲到重点的时候，她会一丝不苟地记在笔记本上，并在旁边不时地提醒我做笔记。她常说：“好记性不如烂笔头。”当遇到不会的题目时，妈妈总会不厌其烦地给我讲题直到我听明白为止。妈妈给我讲题的时候，眼神总是盯着我，不让我分神，只见她右手拿着红笔，左手指着题不放，嘴里

从未停下过，眼里满是期待……虽然妈妈已经劳累了一整天，但是我们还是兴致勃勃地讨论着一些难题。这时我偷偷地看了妈妈一眼，发现她的眼角已经爬上了浅浅的皱纹，原本乌黑的头发中已经夹杂了几根银丝。我突然想留住时光，让岁月对妈妈更温柔些。

一天晚上，风雨交加，雷声大作，好像雷公的心情低到了极点，愤怒地咆哮着。突然，我被轰隆隆的雷声惊醒了，我看到妈妈房间里的灯还亮着。屋外雷声大作，可是妈妈听我们网课回放的声音却是那么清晰。是的，这就是我的妈妈，无论遇到什么事情，都是那么认真，她常说：“今日事，今日毕。”灯光下映出了母亲瘦弱的身影，那微微佝偻的脊背是为我而弯的，那疲惫的神色是因我而造成的；那一双龟裂的双手，已不再是原来那么白皙娇嫩……

在这个漫长而特殊的假期里，虽然没有粉笔、黑板，虽然没有同学的欢声笑语，虽然没有操场上的嬉戏打闹，但是我却有了一个新的“同窗好友”——我的妈妈！

(指导教师 林现彩)

恰到好处的风景

□汪静怡 烟台中英文学校高一(12)班

席慕蓉在《子夜变歌》的附记中写过：“家住山上，有一条长长的两旁种满尤加利树的山路，早上有雾，晚上有月影，所有的诗句都是在上学下学的路上轻轻背诵，轻轻记起来的。”第一次读到这段话时，恍如与那条旧路重新相见，不禁微笑着轻轻落泪，甚至，于瞬间泪流满面。

家乡是一座海滨小城，没有大都市的人海熙攘，纸醉金迷，有的是一份自己的风花雪月，专属味道。家门前一条青石小路，青瓦并非如同江南小镇一般圆润剔透，反而棱角分明，似是在彰显着自己的与众不同，铺就时并非毫厘不差地笔直排列，反而是错落有致，曲折蜿蜒。沿路而建的被岁月熏黑的一幢幢老房子，阳光闲散、随意地洒在湛蓝的落地窗上，室内一片澄澈，散布在墙头檐下的蛛网，在微风的弹拨下，似乎也能奏出绝响。路边虬枝伸展的老树，镏金的对联，斑驳的锈迹红门，都印上了岁月的痕迹。

这条小路，是我上学下学的必经之路，我总是在曙光初露时，推开家门，青草混着泥土的清香，蓓蕾上浸满了露水，朝霞在路旁的苏铁、银杏和蕨类之间随意地跳跃，宛如十八世纪散发着时光清香的西方古典油画，厚重、凝练、古朴、隽永。对于一个青涩稚嫩的孩童而言，这无异于人间佳景。我于是开启了这一天的好心情，沿路前行。

暮色逼人，路两旁总有照明的萤烛，清凉如洗。吹来的习习凉风，如此简单而纯粹，月色随着奔逐的云朵静静展开，小路显得幽深而漫长。踏着暮色归来的疲倦的我，难免有些畏惧，以至于不敢涉足。可踩在青石板上，却又有莫名的踏实与安心。这条小路，似是凝聚了一个美丽夜的所有要素。

我想这样的小路最适合迎着晨光求学的孩童，踏着暮色归来的学子，望着月色如练，就想要嗅一嗅山间清风，伴着鸣蝉稀疏，走出未曾走远的陪伴与温情。

没有什么东西一成不变，岁月将不再复返。

路，被重砌，砌成水泥，猝不及防。他们说路太窄，要修宽，他们说路太弯，要修直，他们说路太老旧，要革新。于是，青石小瓦换成钢筋水泥，萤火烛照换成太阳能灯，路边的野风信子与苏铁，被换成了经济价值高的银杏与梧桐。昨日，已成废墟，只留下还在旷野里坚持的记忆。我想，总还能剩下一些。可是，又剩下了什么呢？

飞速发展的代价是千万条这样的小路拆毁重建，人们热衷于大路的便捷畅快，一如热衷于电子邮件，再也难寻素纸一张的温暖往来，鸿雁成传说，楼上楼下天天相处却是相见不相识，没有了农村一碗饭走进五六家的温暖，上哪儿去寻找如同老路般修篱种菊的宁静？

愿每个人的心中，都有一条这样小路。愿每个人的漫漫长旅途中，都会有某个恰到好处的风景。

“得而复失”的小伙伴

□温博皓
济南市舜耕小学六年级一班

每个人都有自己的小伙伴，我也有过一个特殊的小伙伴，而且“得而复失”。它曾经给我带来了很多欢乐，如今却已不知在何方。

我一直想养一只小狗或者小猫，但爸妈却一直不同意。终于，在2019年的夏天，这个梦想实现了。

那天，我跟爸爸去英雄山文化市场，本来是去买书法用具，我觉得很无聊，想去市场里找点好玩的。“对了！”我想起了一家宠物店，那里是我每次必去的地方。到了那儿，我瞬间就被一只小橘猫吸引住了。它静静地趴在笼子里睡觉，身子蜷缩成一团，非常招人喜欢，我就拔不动腿了。这时候爸爸说话了：“你想买吗？”我有点犹豫：买吧，妈妈可能不同意；不买吧，下次来的时候可能就没有了。终于，我下定了决心：一定要买！没想到爸爸居然同意了。

小猫被装在笼子里带回家，路上我心里那个高兴啊，看着它在笼子里睡觉，我恨不得当时就把它抱在手里。

回家之后，让我意想不到的是，妈妈居然没有反对，并且还帮我买了好多宠物用品。过了两天，小猫也从刚来时的怕生，变得活泼起来，在家里到处跑。它经常跳到我腿上，等着我抚摸它。一抚摸它，就轻轻闭上眼睛，没过一会儿，就打起了呼噜。每次一给它倒上猫粮，它瞬间就冲了过去，低下头一口口地吃起来。有时吃饱之后没几分钟，它就跑到猫砂上“上厕所”，而我，就成了它的“铲屎官”。我对待它就像对待一个小伙伴，天天给它喂食，陪它玩耍，我的生活也变得有趣起来。每次出门，我的心中都惦记着它。

可等它完全熟悉了环境之后，事情就来了。它在屋子里蹿下跳，一会儿跳到桌子上，一会儿跳到床上，一会儿跑到床底，一会儿又跑到桌底。有一次，它还打破了爸爸的茶叶罐。它的性情也没有刚来时那么温顺，好像家里都是它的天下，我们都是它的臣民。我吃牛排时，它在一旁虎视眈眈，就在我要对第一块牛排下手时，它出击了，尖利的爪子伸向我拿叉子的手，我被它抓了！

当时我没觉得多疼，就没当回事。直到第二天，我才告诉妈妈。妈妈一看我胳膊上多了一道红痕，急坏了。我这才意识到事情的严重性，因为狂犬疫苗的有效时间是24小时，过了这个时间再打，就没用了。妈妈骑着电瓶车带着我一路狂奔，中途车没电了，我们又改乘公交车，赶到市立五院，打上了疫苗。

后来，由于我要上学，爸爸妈妈也要上班，没有足够的时间好好照顾它。无奈之下，爸爸和妈妈提出要把小猫送人。我沉默了，想让猫留在家里已经不可能，但相处这么久也产生了感情，要送走它，我还是依依不舍。

送走小猫之后，我百感交集，也不知现在它在何处，过得怎么样了。

(指导教师 张丽媛)

关于手机和电视的想法

□王楚凡
淄博市张店区兴学街小学三年级五班

星期六上午，老爸一直在家里看电视，我叫了他三声，他才回过神来回答我。

中午的时候，老妈看着手机，我叫她吃饭，她一边吃饭一边看手机。

现在有太多的人看起了手机和电视，连吃饭的时候也盯着屏幕。比如我们家，老爸老妈都近视了还看电视和手机。最可气的是，老妈下了班不是坐在沙发上看电视，就是抱着手机看，也不和我玩！

怎么才能让大家少看电视和手机呢？我有一个想法，就是多让大家出去玩，多运动！另外规定好看电视手机的时间，比如一周只能看电视三小时，玩手机一小时。这样就能让大家少看电视，少玩手机，多运动，多看书。

大家觉得我这个想法怎么样？